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Постановка проблеми у загальному вигляді. Осно-
вним і визначальним напрямом підготовки майбутніх фахі-
вців неінженерних спеціальностей є діяльність їх у сфері 
сільськогосподарського виробництва [1]. Підготовку таких 
фахівців можна значно покращати, використовуючи в на-
вчанні сучасні інформаційні технології, зокрема, мульти-
медійні засоби та інші системи. Загальновідомим є те, що 
використання реальних тракторів, автомобілів і сільського-
сподарських машин вимагає від навчального закладу знач-
них фінансових затрат, а тому від працівників вищої школи 
вимагається створення сучасних методик, які б з достат-
ньою достовірністю давали змогу вивчати їх будову та 
основи експлуатації. Інтелектуалізація об'єктів і засобів 
навчання повинна бути пов'язана з реалізацією в процесі 
навчання можливості отримання найбільш повної і досто-
вірної інформації про об'єкти, що вивчаються. Тому розро-
бка методики інноваційної технології викладання теми 
“Робоче та допоміжне обладнання тракторів і автомобілів“ 
є досить актуальною і необхідною в сьогоднішніх умовах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з пробле-
ми. В педагогічній літературі досить ґрунтовно аналізу-
ються різні аспекти проведення лекцій та лабораторно-
практичних занять. Так педагоги-дослідники К. Корсак, 
Т. Зінченко, Д.А. Сметанін, Я.Ю. Білоконь, А.І. Окоча, С.О. 
Войцехівський, А.В. Богатирьов, В.Р. Ліхтер, А.Т. Лебедєв, 
В.М. Антощенков, М.Ф. Бойко, В.А. Скотников, М.І. Са-
мокиш, І.М. Бендера, М.М. Клєвцов, А.М. Божок, 
А.В. Рудь та інші розробили і запропонували методику 
викладання розділу “Трактори і автомобілі“ предмету “Ме-
ханізація, електрифікація та автоматизація сільськогоспо-
дарського виробництва» в цілому і теми “Робоче та допо-
міжне обладнання тракторів і автомобілів“ зокрема, а та-
кож намітили шляхи підвищення ефективності викладання 
окремих його тем [2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11]. 

Отже, проблемі розробки та запровадження педагогі-
чних технологій у вищих навчальних закладах аграрного 
профілю приділяється значна увага. Проте, як показує ана-
ліз науково-технічної літератури, новітні розробки з ви-
вчення механізації, електрифікації та автоматизації сільсь-
когосподарського виробництва студентами неінженерного 
профілю в умовах сьогодення практично відсутні. У пере-
важній більшості досліджень основна увага приділяється 
підготовці традиційної лекції та лабораторно-практичного 
заняття. Сучасна реформа вищої освіти вимагає розробки 
та запровадження активних методів навчання, тобто інно-
ваційних форм проведення занять. 

Мета статті. Викласти суть розробленої інноваційної 
технології читання лекцій і проведення лабораторно-
практичних занять з розділу “Трактори і автомобілі“ дис-
ципліни “Механізація, електрифікація та автоматизація 
сільськогосподарського виробництва» на прикладі теми 
“Робоче та допоміжне обладнання тракторів і автомобілів“. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На ви-
вчення теми “Робоче та допоміжне обладнання тракторів і 
автомобілів“ згідно з навчальною робочою програмою від-
водиться 4 години, у тому числі 2 години лекцій і 2 години 
лабораторних занять. 
Заняття 1. Робоче та допоміжне обладнання тракторів 

і автомобілів (лекція) 
Питання до подання нового матеріалу: 

1. Робоче обладнання тракторів. 

2. Гідравлічні роздільно-агрегатні системи тракторів. 
3. Причіпні пристрої тракторів. 
4. Вали відбору потужності. 
5. Робоче обладнання автомобілів. 
6. Допоміжне обладнання тракторів і автомобілів. 

Методика читання лекцій з використанням комп'юте-
рних технологій під час вивчення дисципліни “Механіза-
ція, електрифікація та автоматизація сільськогосподарсько-
го виробництва» студентами неінженерних спеціально-стей 
передбачає підготовку матеріалу в форматі Power Point у 
вигляді презентації, де матеріали подаються в наступній 
послідовності: тема лекції, план, список літератури з вказа-
ними сторінками, ілюстративний матеріал у вигляді схем 
та фотографій сучасних тракторів і автомобілів, рисунків, 
графіків, а також мультимедійних фрагментів роботи скла-
дових частин тракторів і автомобілів з викладення матеріа-
лу кожного питання плану лекції. Візуальне подання лек-
ційного матеріалу здійснюється за допомогою ноутбука 
(Asus X51R) та відеопроектора (Epson). Для зручності ко-
ментування зображення на екрані лектор користується ла-
зерною указкою. Якщо технічне обслуговування лекції 
здійснює асистент, то можливе користування яскраво виді-
леним курсором монітора. Одним з можливих варіантів 
читання лекції є знаходження ноутбука на трибуні лектора, 
а управління відеопроектором здійснюється через безпро-
відний порт або інтерфейсний кабель відповідної довжини. 

Попередньо лектор готує роздатковий матеріал на од-
ному або двох аркушах формату А4 (рис. 1), який студенти 
отримують перед початком лекції та користуються ним 
впродовж лекції.  

Приступаючи до викладення першого питання “Робо-
че обладнання тракторів“ лектор відмічає, що воно є не-
від’ємною частиною сучасних тракторів. 

Інноваційна технологія викладання теми: 
"РОБОЧЕ ТА ДОПОМІЖНЕ ОБЛАДНАННЯ ТРАКТОРІВ 

І АВТОМОБІЛІВ" 
План 

1. Робоче обладнання 
тракторів. 

2. Гідравлічні розділь-
но-агрегатні системи 
тракторів. 

3. Причіпні пристрої 
тракторів. 

4. Вали відбору потуж-
ності. 

5. Робоче обладнання 
автомобілів. 

6. Допоміжне облад-
нання тракторів і ав-
томобілів. 
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Рис. 1.1. Робоче обладнання трактора: а – гідноначіпна система; 
б – приводні шківи; в – вали відбору потужності; г – причіпні 

пристрої 

 
Рис. 1.2. Схеми гідросистеми начіпного пристрою трактора МТЗ-
80 з позиційно-силовим регулятором і гідродовантажувачем веду-

чих (задніх) коліс 

 
Рис. 1.3. Причіпний пристрій трактора Т-150К 

    
Рис. 1.4. Гідрофікований крюк           Рис. 1.5. Автоматична зчіпка  

трактора МТЗ-80   СА-1 

   
а    б 

  
в    г 

Рис. 1.6. Причіпні пристрої тракторів фірми John Deere серії 
8030: а – з кульовим зачепленням, б – з гаковим захватом, в – з 

поршневим зачепленням, г – для вантажного візка  

 
Рис. 1.7. Начіпний механізм та регулювальний розкіс 

 
Рис. 1.8. Приводи валів відбирання потужності: а – залежний;  
б – незалежний одношвидкісний; в – незалежний двошвидкісний;  

г – комбінований 

   
Рис. 1.9. Буксирний пристрій          Рис. 1.10. Бортова платформа 
                 автомобіля 

  
      Рис. 1.11. Схема та вигляд     Рис. 1.12. Система  

    сидіння             кондиціювання 
Рис. 1. Роздатковий матеріал до лекції 

Робоче обладнання трактора (рис. 1.1) призначене для 
приєднання до нього різних сільськогосподарських машин 
і знарядь, керування ними з робочого місця тракториста, а 
також для приводу активних робочих органів машин, що 
агрегатуються з трактором. Розрізняють основне та додат-
кове робоче обладнання. До основного робочого обладнан-
ня належать: гідравлічна начіпна система, причіпний при-
стрій, пристрої для відбирання потужності; до додаткового 
– передпускові підігрівники, бічні вали відбору потужнос-
ті, приводні шківи, напівгусеничний хід – тобто все те, що 
поставляється на вимогу замовника за додаткову плату. 

Лектор пояснює, що робоче обладнання автомобіля при-
значене для розміщення на ньому різних вантажів, пасажирів 
або спеціального обладнання, а також для приєднання до ав-
томобіля причепів та напівпричепів. До основного обладнання 
належать кузов і тягово-зчіпний пристрій (буксирний або опо-
рно-зчіпний), до додаткового – централізовані системи підка-
чування шин, лебідки тощо, тобто все, чим обладнані спеціа-
льні автомобілі та автомобілі підвищеної прохідності. Кузов 
автомобіля слугує для розміщення водія, пасажирів, різних 
вантажів та для захисту їх від дії зовнішнього середовища. За 
призначенням автомобільні кузови поділяють на вантажні, 
пасажирські, вантажно-пасажирські і спеціальні. Вантажні 
кузови можуть бути загального призначення (у вигляді ванта-
жної бортової платформи) і спеціалізованими (самоскиди, 
цистерни, фургони тощо). Буксирний пристрій призначений 
для приєднання до автомобіля і буксирування з ним причепів. 
Опорно-зчіпний пристрій застосовують на автомобілях-тяга-
чах для приєднання до них напівпричепів.  

Розкриваючи зміст другого питання лектор розпові-
дає про призначення гідравлічної начіпної системи, яка 
слугує для приєднання до трактора начіпних та напівначіп-
них машин і знарядь, керування ними та гідрофікованими 
причіпними машинами і складається з начіпного пристрою 
(механізму) та гідравлічної системи.  
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На сучасних вітчизняних тракторах застосовують уніфі-
ковану гідравлічну начіпну роздільно-агрегатну систему 
(рис. 1.2), яка полегшує роботу тракториста, дає змогу поліп-
шити тягово-зчіпні властивості колісних тракторів збільшен-
ням зчіпної ваги, забезпечує автоматичне підтримування гли-
бини обробітку ґрунту. Асистент лектора демонструє схему 
уніфікованої гідравлічної роздільно-агрегатної системи. 

Лектор акцентує увагу на тому, що на сучасних трак-
торах зарубіжного виробництва використовують об'єднані 
гідравлічні системи закритого типу (центри). Вони, як пра-
вило, мають декілька насосів, але один з них обов'язково 
аксіально-поршневий, із системою автоматичної зміни по-
тужності і тиску залежно від потреб споживача. Такі системи 
не тільки обслуговують начіпні пристрої та зовнішніх гідра-
влічних споживачів, але й забезпечують роботу рульового 
керування, гальмівних систем та елементів трансмісії.  

Приступаючи до викладення третього питання лектор 
акцентує увагу студентів на тому, що приєднання причіп-
них машин і знарядь та причепів до трактора забезпечує 
причіпний пристрій. У більшості тракторів він складається 
з причіпної скоби, закріпленої в кронштейнах остова трак-
тора (рис. 1.3) або на начіпному механізмі та упряжної ско-
би (серги), яка закріплена за допомогою двох пальців. 
Упряжна скоба може зміщуватись вправо чи вліво відносно 
осі трактора завдяки додатковим отворам у причіпній ско-
бі. Для зміни висоти точки причепа, що потрібно під час 
роботи з різними причіпними машинами і знаряддями, 
кронштейни або упряжну скобу можна розвертати на 180°. 
Зміною положення упряжної скоби регулюється стійкість і 
прямолінійність руху агрегату. 

Лектор акцентує увагу студентів на тому, що для ро-
боти з одновісними причепами, гноєрозкидачами та інши-
ми машинами, які створюють не тільки поздовжнє і бічне 
навантаження, але й вертикальне, застосовують гідрофіко-
ваний причіпний крюк (рис. 1.4). Гідрофікований крюк по-
рівняно з буксирним пристроєм здатний витримувати зна-
чно більше вертикальне навантаження. Асистент лектора 
демонструє зображення крюка, а лектор пояснює особли-
вості його будови і роботи. 

Лектор відмічає, що аналогічним робочим обладнан-
ням укомплектовані трактори зарубіжного виробництва і 
для прикладу розказує та демонструє причіпні пристрої 
тракторів фірми John Deere серії 8030 (рис. 1.6). 

Для полегшення приєднання і від'єднання начіпних та 
напівначіпних машин і знарядь до начіпного механізму 
трактора з місця водія застосовують автоматичні зчіпки 
(рис. 1.5). Начіпний механізм (рис. 1.7) слугує для приєд-
нання до трактора начіпних і напівначіпних машин та зна-
рядь, переведення їх у транспортне і робоче положення, а 
також для забезпечення правильного їх положення під час 
роботи. Начіпні механізми є задні і передні. Асистент лек-
тор демонструє будову начіпного механізму універсально-
просапних тракторів. Далі педагог пояснює, що уніфікова-
ний начіпний механізм тракторів загального призначення 
має деякі особливості. На центральній тязі розміщено дво-
бічний пружинний амортизатор, який пом'якшує поштовхи 
та удари, що передаються рамою машини на трактор під 
час руху по нерівній поверхні. Начіпний механізм дає змо-
гу під’єднувати до трактора загального призначення маши-
ни за дво-, три- і чотириточковими схемами. 

Продовжуючи викладення четвертого питання лектор 
відмічає, що механічне відбирання потужності призначене для 
передачі потужності (обертання) до робочих органів машин, 
що агрегатуються з трактором. Більшість тракторів обладнано 
заднім валом відбору потужності (ВВП), деякі – переднім. 
Універсально-просапні трактори мають задній і бічний ВВП. 

Розрізняють ВВП зі сталою і змінною частотою обер-
тання. Робочі органи збиральних і ґрунтообробних машин 
повинні мати сталу частоту обертання, а таких машин, як 
сівалки, саджалки та розкидачі – частоту обертання, про-
порційну або синхронну швидкості руху трактора. 

Встановлено дві частоти обертання ВВП: 540 ± 15 і 
1000 ± 25 хв–1 за номінальної частоти обертання колінчас-
того вала двигуна, що забезпечується вмиканням у привід 
ВВП редуктора з відповідним передатним числом. 

Лектор демонструє схеми валів відбору потужності 
(рис. 1.8) і відмічає, що за типом приводу ВВП поділяють 
на залежні, незалежні, частково незалежні (напівзалежні), 
синхронні і комбіновані. 

Для якомога ефективнішого використання потужності 
двигуна енергонасичених тракторів їх обладнують гідрав-
лічною системою відбирання потужності (ГСВП), яка при-
значена для приводу гідрофікованих робочих органів сіль-
ськогосподарських машин. Асистент лектора демонструє 
схему гідросистеми відбирання потужності тракторів Бєла-
русь-1005/1025 і відмічає, що вона є складовою частиною 
гідросистеми трактора.  

Приступаючи до викладення п’ятого питання лектор 
пояснює, що до робочого обладнання автомобілів відно-
сять буксирний пристрій, опорно-зчіпний пристрій, кузов 
вантажного автомобіля, підйомний механізм кузова авто-
мобіля-самоскида. 

Асистент лектора демонструє зображення буксирного 
пристрою автомобіля (рис. 1.9), а лектор пояснює його 
призначення, будову та принцип роботи. Автомобілі-тягачі 
обладнані напівавтоматичним опорно-зчіпним пристроєм, 
призначеним для шарнірного з'єднання їх з напівпричепами 
та передавання частини ваги напівпричепа на тягач.  

Лектор відмічає, що кузов вантажного автомобіля 
складається з кабіни, оперення і вантажного кузова. Ван-
тажний кузов автомобілів може бути загального призна-
чення (універсальний) або спеціалізованим. 

Асистент лектор демонструє зображення універсаль-
ного кузова (рис. 1.10), а лектор розповідає, що він призна-
чений для перевезення різноманітних вантажів. Це дерев'я-
на або металева платформа, яка для полегшення наванта-
ження і розвантаження обладнана відкидними бортами.  

Приступаючи до викладення шостого питання лектор 
відмічає, що для зниження рівня шуму та вібрації внутрі-
шні панелі кабіни облицьовані тепло- і шумоізолювальни-
ми матеріалами. Крім того, для створення комфортного 
мікроклімату і зручності кабіни додатково обладнують вен-
тиляторами, охолоджувальними й опалювальними при-
строями, склоочисниками, дзеркалами заднього огляду, 
сонцезахисними козирками тощо. Кабіни тракторів загаль-
ного призначення та автомобілів другого і третього класів 
обладнують сидіннями для водія і пасажира з пасами без-
пеки. На універсально-просапних тракторах кабіни одномі-
сні (сидіння тільки для тракториста), а на автомобілях чет-
вертого-шостого класів – тримісні, з двома сидіннями для 
пасажирів. Асистент лектора демонструє схему і загальний 
вигляд сидіння тракторів «Бєларусь» (рис. 1.11). 

Лектор відмічає, що обігрівають кабіни опалювачем 
радіаторного типу, який працює за принципом відбирання 
теплоти від системи охолодження двигуна. В літній період 
повітря в кабіні охолоджують відбиранням у корпусі блока 
теплоти від повітря, що йде на випаровування розпилюва-
ної води. На сучасних вітчизняних та імпортних тракторах 
і автомобілях в кабінах встановлено систему кондиціюван-
ня повітря, що призначена для охолодження і регулювання 
вологості повітря в кабіні (салоні) машини. Асистент лек-
тора одночасно з розповіддю лектора демонструє схему 
системи кондиціювання (рис 1.12). 

Вогнегасник і медична аптечка – обов'язкове облад-
нання кабін тракторів і автомобілів.  

Підводячи підсумки лекції викладач ще раз звертає 
увагу студентів на розглянуті питання, залишає час на за-
питання і відповідає на них. Завершує лекцію. 

Структура лекційного заняття представлена на рису-
нку 2. 

Аналіз структури лекції показує, що 10% часу відво-
диться на підготовчо-заключні елементи лекції, а 90% – на 
викладення основного матеріалу. Великий відсоток ефек-
тивного використання часу лекції безпосередньо був забез-
печений наявністю роздаткового матеріалу, який кожен 
студент отримав на початку лекції. Крім того, студент мо-
же самостійно працювати з матеріалами лекції, що знахо-
диться на сайті кафедри сільськогосподарських машин і 
механізованих технологій інституту механізації і електри-
фікації сільського господарства. 
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Рис. 2. Структура проведення лекції тривалістю 80 хвилин 

Заняття 2. Будова і робота робочого та допоміжного 
обладнання тракторів і автомобілів  

(лабораторна робота) 
Структура лабораторного заняття приведена в таблиці 1. 

Таблиця 1  
Структура лабораторного заняття 

Зміст виконуваної роботи 
Час 
вико-
нання, 
хв. 

Доля 
часу,

% 
Перевірка наявності студентів і записи в журналі 2 2,50
Вибірковий або повний тестовий контроль 9 11,25
1. Будова і робота робочого обладнання тракторів 11 13,75
2. Будова і робота гідравлічних систем тракторів 11 13,75
3. Будова і робота причіпних пристроїв 11 13,75
4. Будова і робота валів та гідросистем відбору 
потужності 11 13,75

5. Будова і робота робочого обладнання автомобілів 11 13,75
6. Будова і робота допоміжного обладнання тракто-
рів і автомобілів 11 13,75

Підведення підсумків та відповіді на запитання 
студентів 3 3,75

Усього 80 100 
  

Застосовуючи ланковий метод проведення занять на-
ми розроблена схема роботи ланок на виконання лаборато-
рної роботи “Будова і робота робочого та допоміжного 
обладнання тракторів і автомобілів“ тривалістю 80 хвилин. 

Висновки 
1. Інноваційна технологія навчання при вивченні дис-

ципліни «Механізація, електрифікація та автоматизації 
сільськогосподарського виробництва" передбачає обов'яз-
кове використання сучасних мільтимедійних засобів подачі 
візуальної інформації. 

2. Для кращого розуміння будови і роботи робочого 
та допоміжного обладнання тракторів і автомобілів ском-
поновані необхідні для цього відеоматеріали, які асистент 
лектора демонструє синхронно по ходу лекції. 

3. Задля покращення наочності та зв'язку з реальними 
тракторами і автомобілями, які вивчаються, на кожну лекцію 
комплектується відповідний набір ілюстративного матеріалу. 

4. Ефективне використання часу лекції забезпечується 
наявним роздатковим матеріалом, який кожний студент 
отримує перед початком лекції. 

5. З метою ефективного самостійного засвоєння сту-
дентами матеріалу за даною темою створені електроні лек-
ції і методичні вказівки, які розміщені на сайті кафедри 
сільськогосподарських машин і механізованих технологій, 
що знаходиться на сервері університету. 
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In the article the worked out is described by an author origi-
nal innovative technology of teaching of theme the "Working and 
auxiliary equipment of tractors and cars" to the students of unen-
gineering profile, in particular directions of preparation a 
6.090101 "Agronomics" and 0501 "Economy and enterprise". 
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ВИКЛАДАННЯ ФІЗИКИ СТУДЕНТАМ-ІНОЗЕМЦЯМ В УКРАЇНСЬКИХ ВНЗ  
У КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ 

У статті аналізується використання різних методів навчання у викладанні фізики іноземним студентам та розгляда-
ються складності формування навчально-пізнавальної мотивації таких студентів. 
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технології, інтегроване середовище, самостійна робота іноземного студента. 

Актуальність теми. Проблеми підготовки студентів-
іноземців вміщують у собі відбиток пострадянських методи-
чних підходів, що, безумовно, не забезпечує перспектив 
розвитку освітніх послуг в цілому. Особливо важливим тут є 
підготовка студентів у контексті технічних дисциплін та 

фізико-математичного напрямку, яка знаходиться у стадії 
постійного розвитку, акумулюючи результати науково-
технічного прогресу. Саме тому актуальною постає пробле-
ма удосконалення методичних особливостей викладання 
фізики студентам-іноземцям в українських ВНЗ у контексті 
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